
【讲练课堂】2022-2023 学年八年级数学上册尖子生同步培优题典【苏科版】

专题 6.4 一次函数的应用：方案设计问题大题专项提升训练（重难点培优）

一、解答题（共 30 题）

1．（2022·江苏·宿迁市钟吾初级中学八年级期末）A 城有某种农机30台，B 城有该农机40台，现要将这些农

机全部运往 C，D 两乡，调运任务承包给某运输公司．已知 C 乡需要农机34台，D 乡需要农机36台，从 A

城往 C，D 两乡运送农机的费用分别为250元/台和200元/台，从 B 城往 C，D 两乡运送农机的费用分别为150

元/台和240元/台．

(1)设 A 城运往 C 乡该农机 x 台，运送全部农机的总费用为 W 元，求 W 关于 x 的函数关系式，并写出自变

量 x 的取值范围；

(2)现该运输公司要求运送全部农机的总费用不低于16460元，则有多少种不同的调运方案？将这些方案设计

出来；

(3)现该运输公司决定对 A 城运往 C 乡的农机，从运输费中每台减免 a 元(𝑎≤200)作为优惠，其它费用不变，

如何调运使总费用最少？

【答案】(1)𝑊=140𝑥+12540(0≤𝑥≤30)

(2)有 3 种不同的调运方案，第一种方案：从 A 城调往 C 城28台，调往 D 城2台，从 B 城调往 C 城6台，调

往 D 城34台；第二种方案：从 A 城调往 C 城29台，调往 D 城1台，从 B 城调往 C 城5台，调往 D 城35台；

第三种方案：从 A 城调往 C 城30台，调往 D 城 0 台，从 B 城调往 C 城 4 台，调往 D 城36台

(3)从 A 城调往 C 城30台，调往 D 城 0 台，从 B 城调往 C 城 4 台，调往 D 城36台，总费用最少

【分析】（1）根据题意得𝑊=250𝑥+200(30-𝑥)+150(34-𝑥)+240(6+𝑥)进行计算即可得；

（2）根据题意得，140𝑥+12540≥16460，计算得𝑥≥28，根据𝑥≤30得28≤𝑥≤30，

则有 3 种不同的调运方案，即可得第一种方案：从 A 城调往 C 城28台，调往 D 城2台，从 B 城调往 C 城6

台，调往 D 城34台；第二种方案：从 A 城调往 C 城29台，调往 D 城1台，从 B 城调往 C 城5台，调往 D 城

35台；第三种方案：从 A 城调往 C 城30台，调往 D 城 0 台，从 B 城调往 C 城 4 台，调往 D 城36台；

（3）根据题意计算得𝑊=(140-𝑎)𝑥+12540，分情况讨论：①当0<𝑎<140时，140-𝑎>0，当𝑥=0时，

𝑊最小值=12540元，此时，从 A 城调往 C 城0台，调往 D 城30台，从 B 城调往 C 城34台，调往 D 城6台；②

当𝑎=140时，𝑊=12540元，各种方案费用一样多，③当140<𝑎≤200时，140-𝑎<0，𝑊=-60𝑥+12540，当

x=30时，𝑊=-60×30+12540=10740（元），利润最小，此时从 A 城调往 C 城30台，调往 D 城 0 台，从 B

城调往 C 城 4 台，调往 D 城36台．

（1）解：𝑊=250𝑥+200(30-𝑥)+150(34-𝑥)+240(6+𝑥)



=140𝑥+12540(0≤𝑥≤30)；

（2）解：根据题意得，140𝑥+12540≥16460，

140𝑥≥3920

𝑥≥28，

∵𝑥≤30，

∴28≤𝑥≤30，

∴有 3 种不同的调运方案，

第一种方案：从 A 城调往 C 城28台，调往 D 城2台，从 B 城调往 C 城6台，调往 D 城34台；

第二种方案：从 A 城调往 C 城29台，调往 D 城1台，从 B 城调往 C 城5台，调往 D 城35台；

第三种方案：从 A 城调往 C 城30台，调往 D 城 0 台，从 B 城调往 C 城 4 台，调往 D 城36台；

（3）解：𝑊=(250-𝑎)𝑥+200(30-𝑥)+150(34-𝑥)+240(6+𝑥)

=(140-𝑎)𝑥+12540，

①当0<𝑎<140时，140-𝑎>0，

当𝑥=0时，𝑊最小值=12540元，

此时，从 A 城调往 C 城0台，调往 D 城30台，从 B 城调往 C 城34台，调往 D 城6台；

②当𝑎=140时，𝑊=12540元，

∴各种方案费用一样多，

③当140<𝑎≤200时，140-𝑎<0，𝑊=-60𝑥+12540，

∴ 当x=30时，𝑊=-60×30+12540=10740（元），利润最小，

此时从 A 城调往 C 城30台，调往 D 城 0 台，从 B 城调往 C 城 4 台，调往 D 城36台．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，解题的关键是理解题意，掌握一次函数的性质．

2．（2022·江苏南通·八年级期末）学校体育器材室拟购进甲、乙两种实心球．某公司给出这两种实心球的销

售方法为：甲种实心球的销售 y（单位：元）与销售量 x（单位：个）的函数关系如图所示；乙种实心球 20

元/个．

(1)求 y 与 x 之间的函数关系；



(2)若学校体育器材室拟购买这两种实心球共 100 个，且每种均不少于 45 个，请设计最省钱的方案，并说明

理由．

【答案】(1)
𝑦 = 30𝑥 0＜𝑥 ≤ 40

𝑦 = 26𝑥 + 160 𝑥＞40

 

(2)购买甲种实心球 45 个，乙种实心球 55 个；理由见解析

【分析】（1）根据函数图象，分两段用待定系数法，求出函数的解析式即可；

（2）设购买甲种实心球 m 个，则乙种实心球(100 ― 𝑚)个，需要花费 w 元，根据题意列出函数关系式，根

据每种均不少于 45 个，求出 m 的取值范围，根据函数的增减性，得出答案即可．

（1）解：当0＜𝑥 ≤ 40时，设𝑦 = 𝑘𝑥(𝑘 ≠ 0)，把𝑥 = 40，𝑦 = 1200代入得：

40𝑘 = 1200，解得：𝑘 = 30，

∴当0＜𝑥 ≤ 40时，设𝑦 = 30𝑥，

当𝑥＞40时，设𝑦 = 𝑘′𝑥 + 𝑏(𝑘′ ≠ 0)，把𝑥 = 40，𝑦 = 1200和𝑥 = 50，𝑦 = 1460分别代入得：

40𝑘′ + 𝑏 = 1200
50𝑘′ + 𝑏 = 1460

 
，解得：

𝑘′ = 26
𝑏 = 160

 
，

∴当𝑥＞40时，设𝑦 = 26𝑥 +160，

综上分析可知，y 与 x 之间的函数关系式为
𝑦 = 30𝑥 0＜𝑥 ≤ 40

𝑦 = 26𝑥 + 160 𝑥＞40

 

．

（2）设购买甲种实心球 m 个，则乙种实心球(100 ― 𝑚)个，需要花费 w 元，根据题意得：

𝑤 = 26𝑚 + 160 + 20(100 ― 𝑚)

= 26𝑚 + 160 + 2000 ― 20𝑚

= 6𝑚 + 2160

∵每种均不少于 45 个，

∴ 𝑚 ≥ 45
100 ― 𝑚 ≥ 45

 
，

解得：45 ≤ 𝑚 ≤ 55，

∵6＞0，

∴w 随 m 的增大而增大，当 m 取最小值 45 时，w 取最小值，且最小值为：

𝑤最小 = 6 × 45 + 2160 = 2430，

即购买甲种实心球 45 个，乙种实心球 55 个时，花费最少．

【点睛】本题主要考查了求一次函数解析式和一次函数的应用，根据题意列出 w 与 m 的函数关系式，并求



出 m 的取值范围，是解题的关键．

3．（2022·江苏盐城·八年级期末）某中学计划举办以“学党史·感党恩”为主题的知识竞赛，并对获奖的同学给

予奖励，现要购买甲、乙两种奖品，已知 1 件甲种奖品和 2 件乙种奖品共需 40 元，2 件甲种奖品和 3 件乙

种奖品共需 70 元．

(1)求甲、乙两种奖品的单价；

(2)根据颁奖计划，该中学需甲、乙两种奖品共 50 件，设购买两种奖品总费用为 y（元），甲种奖品 x（件），

求 y 与 x 的函数关系式；

(3)在（2）的条件下，乙种奖品数量不大于甲种奖品数量的 2 倍，如何购买才能使总费用最少？并求出最少

费用．

【答案】(1)甲种奖品的单价为 20 元，乙种奖品的单价为 10 元；

(2)𝑦 = 10𝑥 +500；

(3)当购买甲种奖品 17 件，乙种奖品 33 件时，所需费用最少，最少费用为 670 元．

【分析】（1）设甲种奖品的单价为 a 元，乙种奖品的单价为 b 元，根据题意列二元一次方程组，解方程组，

问题得解；

（2）设购买两种奖品总费用为 y（元），甲种奖品 x（件），则购买乙种奖品(50 ― 𝑥)件，根据总费用等于甲

乙两种奖品费用之和得到 y 与 x 的函数关系式，化简即可；

（3）根据乙种奖品数量不大于甲种奖品数量的 2 倍，得到 x 的取值范围，结合一次函数的性质和 x 为正整

数，即可得出结果．

（1）解：设甲种奖品的单价为 a 元，乙种奖品的单价为 b 元，

依题意，得：
𝑎 + 2𝑏 = 40

2𝑎 + 3𝑏 = 70

 
，

解得：
𝑎 = 20
𝑏 = 10

 
．

答：甲种奖品的单价为 20 元，乙种奖品的单价为 10 元；

（2）解：设购买两种奖品总费用为 y（元），甲种奖品 x（件），则购买乙种奖品(50 ― 𝑥)件，

依题意，得：𝑦 = 20𝑥 +10(50 ― 𝑥) = 10𝑥 +500，

即 y 与 x 的函数关系式：𝑦 = 10𝑥 +500；

（3）解：由题意得 0 ≤ 50 ― 𝑥 ≤ 2𝑥，

∴50
3 ≤ 𝑥 ≤ 50，

∵𝑦 = 10𝑥 +500，10 > 0，



∴y 随 x 的增大而增大，

∵x 是整数，

∴当𝑥 = 17时，

𝑦最小值 = 10 × 17 + 500 = 670（元），50 ― 17 = 33（件），

∴当购买甲种奖品 17 件，乙种奖品 33 件时，所需费用最少，最少费用为 670 元．

【点睛】本题为二元一次方程组，不等式，一次函数应用题，理解题目中的数量关系，根据题意列出方程

组和函数关系式，并熟知一次函数的性质是解题关键．

4．（2022·江苏泰州·八年级期末）某年级 430 名师生秋游，计划租用 8 辆客车，现有甲、乙两种型号客车，

它们的载客量和租金如下表：

甲种客车 乙种客车

载客量（座/辆） 60 45

租金（元/辆） 550 450

(1)设租用甲种客车 x 辆，租车总费用为 y 元．求出 y（元）与 x（辆）之间的函数表达式；

(2)当甲种客车有多少辆时，能保障所有的师生能参加秋游且租车费用最少，最少费用是多少元？

【答案】(1)y＝100x+3600

(2)当甲种客车有 5 辆时，能保障所有的师生能参加秋游且租车费用最少，最少费用是 4100 元

【分析】（1）设租用甲种客车 x 辆，根据题意列出一次函数解析式即可；

（2）根据题意列出一元一次不等式，求得𝑥的范围，进而根据一次函数的性质求得最值

(1)由题意，得：

y＝550x+450（8﹣x），

化简，得 y＝100x+3600，

即 y（元）与 x（辆）之间的函数表达式是 y＝100x+3600；

(2)由题意，得：

60x+45（8﹣x）≥430，

解得，x ≥ 42
3且 x 为整数，

∵y＝100x+3600，

∵100＞0，

∴y 随 x 的增大而增大，



∴x＝5 时，租车费用最少，最少为：y＝100×5+3600＝4100（元），

即当甲种客车有 5 辆时，能保障所有的师生能参加秋游且租车费用最少，最少费用是 4100 元．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，一元一次不等式的应用，根据题意列出一元一次不等式以及一次函

数解析式是解题的关键．

5．（2022·江苏连云港·八年级期末）为了改善学校办公环境，某校计划购买𝐴、𝐵两种型号的笔记本电脑共

15 台，已知𝐴型笔记本电脑每台 5200 元，𝐵型笔记本电脑每台 6400 元，设购买𝐴型笔记本电脑𝑥台，购买两

种型号的笔记本电脑共需要费用𝑦元．

(1)求出𝑦与𝑥之间的函数表达式；

(2)若因为经费有限，学校预算不超过 9 万元，且购买𝐴型笔记本电脑的数量不得大于𝐵型笔记本电脑数量的

2 倍，请问学校共有几种购买方案？哪种方案费用最省，并求出该方案所需费用．

【答案】(1)𝑦与𝑥之间的函数表达式为𝑦 = ―1200𝑥 +96000；

(2)学校共有 6 种购买方案，购买𝐴型电脑 10 台，𝐵型电脑 5 台时费用最省，该方案所需费用为 84000 元．

【分析】（1）根据题意可直接进行求解；

（2）由题意易得
―1200𝑥 + 96000 ≤ 90000

𝑥 ≤ 2(15 ― 𝑥)

 
，然后可得 x 的范围，然后根据一次函数的性质可进行求

解．

(1)解：由题意，得：𝑦 = 5200𝑥 +6400(15 ― 𝑥) = ― 1200𝑥 +96000，

∴ 𝑦与𝑥之间的函数表达式为𝑦 = ―1200𝑥 +96000；

(2)解： ∵ 学校预算不超过 9 万元，购买𝐴型笔记本电脑的数量不得大于𝐵型笔记本电脑数量的 2 倍，

∴  ―1200𝑥 + 96000 ≤ 90000
𝑥 ≤ 2(15 ― 𝑥)

 
，

解得：5⩽𝑥⩽10，

而𝑥为整数，

∴ 𝑥可取 5、6、7、8、9、10，学校共有 6 种购买方案，

由𝑦 = ―1200𝑥 +96000，

∵ ―1200 < 0，

∴ 𝑦随𝑥的增大而减小，



∵ 𝑥⩽10且𝑥为整数，

∴ 当𝑥 = 10时，𝑦有最小值，𝑦最小 = ―1200 × 10 + 96000 = 84000，

此时15 ― 𝑥 = 15 ― 10 = 5（台)，

答：学校共有 6 种购买方案，购买𝐴型电脑 10 台，𝐵型电脑 5 台时费用最省，该方案所需费用为 84000

元．

【点睛】本题主要考查一次函数的应用、一元一次不等式组的应用，熟练掌握一次函数的应用是解题的关

键．

6．（2022·江苏常州·八年级期末）为迎接周年庆典，某商场面向消费者推出 VR（虚拟现实）体验优惠活动，

活动方案如下：

方案一：若消费者购买一张 40 元的专享卡，每次 VR 体验费用按八折付费；

方案二：若消费者不购买专享卡，当 VR 体验超过一定次数后，超过部分享受优惠．

设某消费者参加 VR 体验 x 次，按照方案一所需费用为 y1元，按照方案二所需费用为 y2元，y2与 x 之间的

函数图像如图所示．

(1)优惠前每次的 VR 体验费用是 　   　元；

(2)分别 y1、y2 与 x 的函数表达式；

(3)若 VR 体验超过 10 次，该消费者将选择哪种方案？为什么？

【答案】(1)30

(2)𝑦1 = 24𝑥 +40，𝑦2 = 30𝑥(0 ≤ 𝑥 ≤ 10)
20𝑥 + 100(𝑥 > 10)

 

(3)当 VR 体验超过 15 次时，选择方案二，当 VR 体验等于 15 次时，两种方案一样，当 VR 体验超过 10 次且

小于 15 次时，选择方案一

【分析】（1）由函数图像可知𝑥 ≤ 10，消费者的体验费用为原价为
300 0
10 0 = 30元；

（2）由题意知𝑦1 = 40 + 30 × 80％ × 𝑥；当𝑥 ≤ 10时，𝑦2 = 30𝑥，当𝑥 > 10时，设函数表达式为𝑦2 = 𝑘𝑥 +

𝑏，将(10,300)和(20,500)代入𝑦2 = 𝑘𝑥 + 𝑏解得𝑘,𝑏的值，进而可得函数表达式；

（3）令40 + 24𝑥 > 20𝑥 +100，解得𝑥 > 15，可知当体验次数大于 15 次时，选择方案二更优惠；当体验次



数等于 15 次时，两方案均可；当体验次数超过 10 次小于 15 次时，选择方案一更优惠．

（1）解：由函数图像可知𝑥 ≤ 10，消费者的体验费用为原价

∵300 0
10 0 = 30

∴优惠前每次的 VR 体验费用是 30 元．

（2）解：由题意知𝑦1 = 40 + 30 × 80％ × 𝑥 = 40 + 24𝑥

当𝑥 ≤ 10时，𝑦2 = 30𝑥

当𝑥 > 10时，设函数表达式为𝑦2 = 𝑘𝑥 + 𝑏

将(10,300)和(20,500)代入𝑦2 = 𝑘𝑥 + 𝑏得 300 = 10𝑘 + 𝑏
500 = 20𝑘 + 𝑏

 

解得
𝑘 = 20

𝑏 = 100

 

∴𝑦2 = 20𝑥 +100

∴y1、y2与 x 的函数表达式分别为𝑦1 = 40 + 24𝑥，𝑦2 = 30𝑥(0 ≤ 𝑥 ≤ 10)
20𝑥 + 100(10 < 𝑥)

 
．

（3）解：令40 + 24𝑥 > 20𝑥 +100

解得𝑥 > 15

可知当体验次数大于 15 次时，选择方案二更优惠；

当体验次数等于 15 次时，两方案均可；

当体验次数超过 10 次小于 15 次时，选择方案一更优惠；

∴当 VR 体验超过 15 次时，选择方案二，当 VR 体验等于 15 次时，两种方案一样，当 VR 体验超过 10 次且

小于 15 次时，选择方案一．

【点睛】本题考查了一次函数，分段函数的应用．解题的关键在于从函数图象上获取信息．

7．（2022·江苏无锡·八年级期末）经开区某中学计划举行一次知识竞赛，并对获奖的同学给予奖励．现要购

买甲、乙两种奖品，已知 1 件甲种奖品和 2 件乙种奖品共需 40 元，2 件甲种奖品和 3 件乙种奖品共需 70

元．

(1)求甲、乙两种奖品的单价；

(2)根据颁奖计划，该中学需甲、乙两种奖品共 60 件，且甲种奖品不少于乙种奖品的一半，应如何购买才能

使总费用最少？并求出最少费用．

【答案】(1)甲种奖品的单价为 20 元/件，乙种奖品的单价为 10 元/件；

(2)当学习购买 20 件甲种奖品、40 件乙种奖品时，总费用最少，最少费用是 800 元．

【分析】（1）设甲种奖品的单价为 x 元/件，乙种奖品的单价为 y 元/件，根据“购买 1 件甲种奖品和 2 件乙种



奖品共需 40 元，购买 2 件甲种奖品和 3 件乙种奖品共需 70 元”，即可得出关于 x，y 的二元一次方程组，解

之即可得出结论；

（2）设购买甲种奖品 m 件，则购买乙种奖品（60-m）件，设购买两种奖品的总费用为 w，由甲种奖品的数

量不少于乙种奖品数量的一半，可得出关于 m 的一元一次不等式，解之可得出 m 的取值范围，再由总价=

单价×数量，可得出 w 关于 m 的函数关系式，利用一次函数的性质即可解决最值问题．

(1)设甲种奖品的单价为 x 元/件，乙种奖品的单价为 y 元/件，

依题意，得：
𝑥 + 2𝑦 = 40

2𝑥 + 3𝑦 = 70

 
，

解得
𝑥 = 20
𝑦 = 10

 
，

答：甲种奖品的单价为 20 元/件，乙种奖品的单价为 10 元/件．

(2)设购买甲种奖品 m 件，则购买乙种奖品（60-m）件，设购买两种奖品的总费用为 w 元，

∵甲种奖品的数量不少于乙种奖品数量的一半，

∴m≥1
2（60-m），

∴m≥20．

依题意，得：w=20m+10（60-m）=10m+600，

∵10＞0，

∴w 随 m 值的增大而增大，

∴当学校购买 20 件甲种奖品、40 件乙种奖品时，总费用最少，最少费用是 800 元．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的应用、一元一次不等式的应用以及一次函数的应用，解题的关键是：

（1）找准等量关系，正确列出二元一次方程组；（2）根据各数量之间的关系，找出 w 关于 m 的一次函数关

系式．

8．（2021·江苏常州·八年级期末）某工厂计划每天生产甲、乙两种型号的口罩共 8000 个，每生产一个甲种

型号的口罩可获得利润 0.5 元，每生产一个乙种型号的口罩可获得利润 0.3 元．设该工厂每天生产甲种型号

的口罩 x 个，生产甲、乙两种型号的口罩每天获得的总利润为 y 元．

（1）求 y 与 x 的函数关系式；

（2）若每生产 1 个甲种型号的口罩需要 A 原料 2g，每生产 1 个乙种型号的口罩需要 A 原料 1g，受市场影

响，该厂每天能购进的 A 原料至多为 10000g，其他原料充足．问：该工厂每天生产甲、乙两种型号的口罩

各多少个时，能获得最大利润？

【答案】（1）y＝0.2x＋2400；（2）每天生产甲、乙两种型号的口罩分别为 2000 个、6000 个时，能获得最大



利润.

【分析】（1）根据题意可以得出甲乙两种口罩的数量分别是 x 和(8000 ― x),再由单件利润乘以数量直接得到

各自利润，相加即可得到两种口罩的总利润；

（2）根据该厂每天能购进的 A 原料至多为 10000g，可以求得 x 的取值范围，再根据一次函数的性质，即可

求得该工厂每天生产甲、乙两种型号的口罩各多少个时，能获得最大利润．

【详解】解：（1）由题可得：y＝0.5x＋0.3（8000﹣x）＝0.2x＋2400，

即 y 与 x 的函数关系式为 y＝0.2x＋2400；

（2）由题意可得，

2x＋（8000﹣x）≤10000，

解得 x≤2000，

∵y＝0.2x＋2400，

∴y 随 x 的增大而增大，

∴当 x＝2000 时，y 取得最大值，此时 y＝2800，8000﹣x＝6000，

答：该工厂每天生产甲、乙两种型号的口罩分别为 2000 个、6000 个时，能获得最大利润.

【点睛】本题考查了一次函数的应用， 学生应认真分析题中的数量关系，找到相等关系是得到函数关系式

的关键，利用一次函数求最值需要学生对函数的性质有一定的理解，本题综合考查了考生读题、审题、分

析问题的能力以及对一次函数性质应用的能力

9．（2019·江苏·姜堰区实验初中八年级阶段练习）某公司到果品基地购买某种优质水果慰问医务工作者，果

品基地对购买量在 3000kg 以上（含 3000kg）的顾客采用两种销售方案．甲方案：每千克 9 元，由基地送货

上门；乙方案：每千克 8 元，由顾客自己租车运回．已知该公司租车从基地到公司的运输费用为 5000

元．

（1）分别写出该公司两种购买方案付款金额 y（元）与所购买的水果量 x（kg）之间的函数关系式，并写出

自变量 x 的取值范围．

（2）当购买量在哪一范围时，选择哪种购买方案付款最少？并说明理由．

【答案】（1）甲方案：y=9x；x≥3000；乙方案：y=8x+5000；x≥3000；（2）见解析．

【分析】（1）根据甲，乙两种销售方案，分别得出两种购买方案的付款 y（元）与所购买的水果质量 x（千

克）之间的函数关系式，即单价×质量，列出即可；

（2）根据分析 9x 与 8x+5000 的大小关系，得出不等式的解集可以得出购买方案付款的多少问题．

【详解】解：（1）甲方案：每千克 9 元，由基地送货上门，



根据题意得：y=9x；x≥3000，

乙方案：每千克 8 元，由顾客自己租车运回，已知该公司租车从基地到公司的运输费为 5000 元，

根据题意得：y=8x+5000；x≥3000；

（2）根据题意可得：当 9x=8x+5000 时，x=5000，

当购买 5000 千克时两种购买方案付款相同，当大于 5000 千克时，9x＞8x+5000，

∴甲方案付款多，乙付款少， 

当大于等于 3000 千克小于 5000 千克时，9x＜8x+5000，

∴甲方案付款少，乙付款多．

【点睛】解决本题的关键是读懂题意，找到符合题意的不等关系式，及所求量的等量关系．要会用分类的

思想来讨论求得方案的问题．本题要注意根据 y 甲=y 乙，y 甲＜y 乙，y 甲＞y 乙，三种情况分别讨论，也可用图

象法求解．

10．（2021·江苏江苏·八年级期末）甲、乙两个批发店销售同一种苹果，甲批发店每千克苹果的价格为 7 元，

乙批发店为了吸引顾客制定如下方案：若一次性购买数量不超过 20kg 时，价格为 8 元/kg；一次性购买数量

超过 20kg 时，其中，有 20kg 的价格仍为 8 元/kg，超过 20kg 部分的价格为 6 元/kg．设小王在同一批发店一

次性购买苹果的数量为 xkg（x＞0）．

（1）设在甲批发店购买需花费 y1元，在乙批发店购买需花费 y2元，分别求 y1、y2关于 x 的函数关系式，并

写出相应的 x 的取值范围；

（2）求：当 x 为何值时，在甲、乙两个批发店购买花费同样多的钱？

（3）填空：

①若小王在甲批发店购买更合算，则购买数量 x 的取值范围为　   　；

②若小王花费 400 元，则最多可以购买　   　kg 苹果．

【答案】（1）𝑦1 = 7𝑥(𝑥 > 0)，𝑦2 = 8𝑥(0 < 𝑥 ≤ 20)
6𝑥 + 40(𝑥 > 20)

 
；（2）𝑥 = 40；（3）0 < 𝑥 < 40；60kg．

【分析】（1）根据题意，在甲店，按单价 7 元计算，在乙店，分0 < 𝑥 ≤ 20与𝑥 > 20两种情况，分别计算即

可；

（2）在（1）中结论，甲、乙两个批发店购买花费同样多的钱，分0 < 𝑥 ≤ 20与𝑥 > 20两种情况分别计算；

（3）当𝑦1 < 𝑦2时，在甲店购买比较合算，据此解得 x 的取值范围；当小王花费 400 元时，分别在甲店与乙

店计算所能购买的苹果重量即可解题．

【详解】解：（1）根据题意得，在甲批发店需花费：𝑦1 = 7𝑥(𝑥 > 0)，



在乙批发店需花费：𝑦2 = 8𝑥(0 < 𝑥 ≤ 20)
8 × 20 + 6(𝑥 ― 20)(𝑥 > 20)

 
，即𝑦2 = 8𝑥(0 < 𝑥 ≤ 20)

6𝑥 + 40(𝑥 > 20)

 
；

（2）若甲、乙两个批发店购买花费同样多的钱时，

当0 < 𝑥 ≤ 20时，7𝑥 = 8𝑥，解得𝑥 = 0（不符合题意，舍去）

当𝑥 > 20时，7𝑥 = 6𝑥 +40，解得𝑥 = 40

故当𝑥 = 40时，甲、乙两个批发店购买花费同样多的钱；

（3）由（2）知，在甲批发店购买更合算，则7𝑥 < 6𝑥 +40，解得𝑥 < 40

在甲批发店购买更合算，购买数量 x 的取值范围为0 < 𝑥 < 40；

若小王花费 400 元，在甲店可购买
400

7 𝑘𝑔苹果，

∵ 400 > 8 × 20， ∴ 在乙店可购买超过 20kg 的苹果，

6𝑥 + 40 = 400

∴ 6𝑥 = 360

∴ 𝑥 = 60𝑘𝑔

∵ 60𝑘𝑔 >
400

7 𝑘𝑔

∴ 小王花费 400 元，在乙店最多可以购买 60kg 苹果．

【点睛】本题考查一次函数的应用，是重要考点，难度较易，掌握相关知识是解题关键.

11．（2021·江苏盐城·八年级期末）某县在创建省文明卫生城市中，绿化档次不断提升．某校计划购进 A、B

两种树木共 100 棵进行校园绿化升级，经市场调查：购买 A 种树木 2 棵，B 种树木 5 棵，共需 600 元；购

买 A 种树木 3 棵，B 种树木 1 棵，共需 380 元

（1）求 A 种、B 种树木每棵各多少元？

（2）因布局需要，购买 A 种树木的数量不少于 B 种树木数量的 3 倍．学校与中标公司签订的合同中规定：

在市场价格不变的情况下（不考虑其他因素），实际付款总金额按市场价八折优惠，请设计一种购买树木的

方案，使实际所花费用最省，并求出最省的费用．

【答案】（1）A 种树每棵 100 元，B 种树每棵 80 元；（2）当购买 A 种树木 75 棵，B 种树木 25 棵时，所需

费用最少，最少为 7600 元

【分析】（1）设 A 种树每棵 x 元，B 种树每棵 y 元，根据“购买 A 种树木 2 棵，B 种树木 5 棵，共需 600 元；

购买 A 种树木 3 棵，B 种树木 1 棵，共需 380 元”列出方程组并解答；

（2）设购买 A 种树木为 x 棵，则购买 B 种树木为（100-x）棵，根据“购买 A 种树木的数量不少于 B 种树

木数量的 3 倍”列出不等式并求得 x 的取值范围，结合实际付款总金额=0.8×（A 种树的金额+B 种树的金额）



进行解答．

【详解】解：（1）设 A 种树每棵 x 元，B 种树每棵 y 元

依题意得：
2𝑥 + 5𝑦 = 600
3𝑥 + 𝑦 = 380

 

解得
𝑥 = 100
𝑦 = 80

 

答：A 种树每棵 100 元，B 种树每棵 80 元

（2）设购买 A 种树木为 a 棵，则购买 B 种树木为(100 ― 𝑎)棵

则𝑎 ≥ 3(100 ― 𝑎)

解得𝑎 ≥ 75

设实际付款总金额是 w 元，则𝑤 = 0.8[100𝑎 + 80(100 ― 𝑎)]

即𝑤 = 16𝑎 +6400

∵16 > 0，w 随 a 的增大而增大

∴当𝑎 = 75时，w 最小

即当𝑎 = 75时，𝑤最小值 = 16 × 75 + 6400 = 7600（元）

答：当购买 A 种树木 75 棵，B 种树木 25 棵时，所需费用最少，最少为 7600 元．

【点睛】本题考查了一次函数的应用和二元一次方程组的应用，解决问题的关键是读懂题意，找到关键描

述语，进而找到所求的量的等量关系和不等关系.

12．（2021·江苏苏州·八年级期末）某技工培训中心有钳工20名、车工30名．现将这50名技工派往𝐴,𝐵两地

工作，设派往𝐴地𝑥名钳工，余下的技工全部派往𝐵地，两地技工的月工资情况如下表：

钳工/（元/月） 车工/（元/月）

𝐴地 3600 3200

𝐵地 3200 2800

（1）试写出这50名技工的月工资总额𝑦（元）与𝑥（名）之间的函数表达式，并写出𝑥的取值范围；

（2）根据预算，这50名技工的月工资总额不得超过155000元．当派往𝐴地多少名钳工时，这些技工的月工

资总额最大？月工资总额最大为多少元？

【答案】（1）𝑦 = 400𝑥 +148000(0 ≤ 𝑥 ≤ 20)；（2）17 名，154800元

【分析】（1）根据 50 名技工的月工资总额𝑦（元）=派往𝐴地𝑥名钳工月工资+派往𝐵地(20 ― 𝑥)名钳工月工资

+派往𝐵地 30 名车工月工资，即可得出月工资总额𝑦（元）与𝑥之间的函数表达式，并写出𝑥的取值范围；



（2）根据月工资总额不得超过155000元先求出 x 的取值范围，即确定 y 的最大值，使他们的工资总额最

高．

【详解】解：（1）由题意可得，

𝑦 = 3600𝑥 +3200(20 ― 𝑥) + 2800 × 30 = 400𝑥 +148000，

即这 50 名技工的月工资总额𝑦（元)与𝑥之间的函数表达式是𝑦 = 400𝑥 +148000(0 ≤ 𝑥 ≤ 20)；

（2）∵月工资总额不得超过155000元．

∴400𝑥 +148000 ≤ 155000

∴𝑥 ≤ 35
2

又∵k=400>0，

∴ ∴ 当𝑥 = 17时，𝑦取得最大值154800元，

即当派往𝐴地 17 名钳工时，这些技工的月工资总额最大，？月工资总额最大为 154800 元．

【点睛】本题考查一次函数的应用，解答本题的关键是明确题意，列出相应的函数关系式，利用函数的思

想解答．

13．（2022·安徽·定远县第一初级中学八年级阶段练习）为鼓励群众积极参与全民健身，某游泳馆面向社会

推出优惠活动，活动套餐如下：

优惠套餐一：购买一张会员卡，每次游泳按五折消费；

优惠套餐二：不购买会员卡，每次游泳按七五折消费．

若在此优惠活动期间来此游泳馆游泳𝑥（次)，按套餐一所需费用为𝑦1（元)，且𝑦1 = 𝑘1𝑥 + 𝑏(𝑘1 ≠ 0)；

按套餐二所需费用为𝑦2（元)，且𝑦2 = 𝑘2𝑥(𝑘2 ≠ 0)，其函数图象如图所示．

(1)求𝑘1和𝑏的值，并说明它们表示的实际意义；

(2)求优惠活动前每次游泳的费用和𝑘2的值；

(3)小明在优惠活动期间来此游泳馆游泳，请你通过计算说明他应该如何选择套餐更省钱．

【答案】(1)𝑘1 = 16表示的实际意义是：购买一张会员卡后每次游泳费用为 16 元；𝑏 = 40表示的实际意义是：

购买一张会员卡的费用为 40 元

(2)优惠活动前每次游泳的费用为32元；𝑘2 = 24



(3)游泳 5 次时，套餐一，套餐二费用相同，游泳小于 5 次时，选择套餐二所需费用少，游泳大于 5 次时，

选择套餐一所需费用少

【分析】（1）把点(0,40)，(10,200)代入𝑦1 = 𝑘1𝑥 + 𝑏得到关于𝑘1和 b 的二元一次方程组，求解即可；

（2）根据套餐一每次游泳费用按五折优惠，可得打折前的每次游泳费用，再根据套餐二每次游泳费用按七

五折优惠，求出𝑘2的值；

（3）分三种情况列方程或不等式可解得答案．

【详解】（1）解： ∵ 𝑦1 = 𝑘1𝑥 + 𝑏的图象过点(0,40)，(10,200)，

∴  𝑏 = 40
10𝑘1 + 𝑏 = 200

 
，

解得
𝑘1 = 16
𝑏 = 40

 
，

𝑘1 = 16表示的实际意义是：购买一张会员卡后每次游泳费用为 16 元，

𝑏 = 40表示的实际意义是：购买一张会员卡的费用为 40 元；

（2）解：由题意可得，优惠活动前每次游泳的费用为16 ÷ 0.5 = 32（元)，

∴ 𝑘2 = 32 × 0.75 = 24；

（3）解：由题意可知，𝑦1 = 16𝑥 +40，𝑦2 = 24𝑥．

16𝑥 +40 = 24𝑥，

解得：𝑥 = 5，

∴ 游泳 5 次时，套餐一，套餐二费用相同，

由16𝑥 +40 > 24𝑥，

解得：𝑥 < 5，

∴ 游泳小于 5 次时，选择套餐二所需费用少，

由16𝑥 +40 < 24𝑥，

解得：𝑥 > 5，

∴ 游泳大于 5 次时，选择套餐一所需费用少，

综上所述，游泳 5 次时，套餐一，套餐二费用相同，游泳小于 5 次时，选择套餐二所需费用少，游泳大于 5

次时，选择套餐一所需费用少．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，解题的关键是理解两种优惠活动方案，求出𝑦1、𝑦2关于𝑥的函数解析

式．

14．（2022·湖北·恩施市思源实验学校八年级阶段练习）某班去商店为体育比赛优胜者买奖品，书包每个定



价为 30 元，文具盒每个定价为 5 元，商店实行两种优惠方案：①买一个书包赠送一个文具盒；②按总价的

九折优惠．若该班需买 8 个书包，𝑥(𝑥≥8)个文具盒，付款为 y 元．

(1)分别求出两种方案中 y 与 x 之间的函数关系式．

(2)若购买文具盒 30 个，应选哪种方案更优惠？付多少钱？

(3)比较购买同样多的文具盒时选哪种方案更优惠？

【答案】(1)方案①中 y 与 x 之间的函数关系式是𝑦=5𝑥+200（𝑥≥8），方案②中 y 与 x 的函数关系式为𝑦=4.5

𝑥+216（𝑥≥8）；

(2)应选方案①更优惠，付 350 元；

(3)购买文具盒为 32 个时，两种方案付款相同；购买文具盒超过 32 个时，方案②更省钱；购买文具盒为少

于 32 个而不少于 8 个时，方案①更省钱．

【分析】（1）根据题意，可以分别写出两种优惠方案中 y 与 x 之间的函数关系式；

（2）分别将𝑥=30代入（1）中的两个函数关系式中，求得 y 的值并进行比较即可；

（3）根据题意，可以得到相应的不等式，从而可以解答本题．

（1）由题意可得，

方案①：𝑦=30×8+5（𝑥-8）=5𝑥+200（𝑥≥8），

方案②：𝑦=（30×8+5𝑥）×90%=4.5𝑥+216（𝑥≥8），

即方案①中 y 与 x 之间的函数关系式是𝑦=5𝑥+200（𝑥≥8），方案②中 y 与 x 的函数关系式为𝑦=4.5𝑥+216（

𝑥≥8）；

（2）将𝑥=30代入①𝑦=5𝑥+200得：𝑦=5×30+200=350，

将𝑥=30代入②𝑦=4.5𝑥+216得：𝑦=4.5×30+216=351，

∵350＜351，

∴应选方案①更优惠，付 350 元；

（3）当5𝑥+200=4.5𝑥+216时，解得𝑥=32；

当5𝑥+200＞4.5𝑥+216时，解得𝑥＞32；

当5𝑥+200＜4.5𝑥+216时，解得𝑥＜32；

即购买文具盒为 32 个时，两种方案付款相同；购买文具盒超过 32 个时，方案②更省钱；购买文具盒为少

于 32 个而不少于 8 个时，方案①更省钱．

【点睛】本题考查一次函数的应用、一元一次不等式的应用，解答本题的关键是明确题意，利用一次函数

的性质和不等式的性质解答．



15．（2022·安徽·合肥市第四十五中学八年级阶段练习）某水果种植基地计划租几辆货车装运苹果和橘子共

60 吨去外地销售，要求每辆货车只能装一种水果，且必须装满．

苹果 橘子

每辆车装载量 4 6

每吨获利（元） 1200 1500

(1)设装运苹果的货车有 x 辆，装运橘子的货车有 y 辆，请用含 x 的代数式来表示 y；

(2)写出总利润 W（元）与 x（辆）之间的函数关系式；

(3)若装运苹果的货车的辆数不得少于装运橘子的货车的辆数，应怎样安排才能获得最大利润，并求出最大

利润．

【答案】(1)𝑦=-2
3𝑥+10

(2)𝑊=90000-1200𝑥

(3)安排 6 辆货车运苹果，安排 6 辆货车运橘子，最大利润为82800元

【分析】（1）根据货车装运苹果和橘子共 60 吨，列出函数关系即可求解；

（2）根据𝑊=1200×4𝑥+1500×6𝑦，代入（1）的解析式，即可求解．

（3）根据装运苹果的货车的辆数不得少于装运橘子的货车的辆数，求得𝑥的范围，根据一次函数的性质即

可求解．

（1）解：设装运苹果的货车有 x 辆，装运橘子的货车有 y 辆，

∵每辆车装载量苹果 4 吨或橘子 6 吨

∴4𝑥+6𝑦=60，

即𝑦=-2
3𝑥+10，

∵ 4𝑥≤60
𝑥≥0

 
，

解得0≤𝑥≤15，且𝑥为 3 的倍数

∴𝑦=-2
3𝑥+10 (0≤ 𝑥<15)且𝑥为 3 的倍数

（2）解：∵𝑦=-2
3𝑥+10，

∴𝑊=1200×4𝑥+1500×6𝑦

=90000-1200𝑥
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